

# 中央政法委：全面推行政府權責清單制度 加強執法監督體系和能力建設 用法治給行政權力定規矩劃界限

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）中共二十大新聞中心19日舉行記者會。會上，談及未來建設更高水平的法治中國，中央政法委副秘書長閻柏表示，推進全面依法治國，法治政府建設是重點任務和主體工程。要深化行政執法體制改革，健全行政決策制度體系，全面推行政府權責清單制度、行政裁量權基準制度，加強執法監督體系和能力建設，用法治給行政權力定規矩、劃界限，加快構建職責明確、依法行政的政府治理體系。



10月19日，中國共產黨第二十次全國代表大會新聞中心舉行記者招待會。中央政法委副秘書長閻柏，最高人民法院黨組副書記、分管日常工作的副院長、一級法官賀榮，最高人民檢察院黨組副書記、分管日常工作的副檢察長，公安部黨委委員、副部長，國家移民管理局黨組書記、局長許甘露，司法部黨組成員、副部長左力圍繞「堅持以習近平法治思想為指引，努力建設更高水平的法治中國」主題與記者交流。圖為分會場。中新社

閻柏介紹，中共十八大以來，中國特色社會主義法治體系建設加快推進。完備的法律規範體系、高效的法治實施體系、嚴密的法治監督體系、有力的法治保障體系、完善的黨內法規體系加快形成。截至今年9月底，現行有效法律有293件，行政法規有598件，地方性法規有13,000餘件。10年來，制定和修訂了159部中央黨內法規。

## 加快構建依法行政的政府治理體系

對於未來建設更高水平法治中國的重點方向，閻柏指出，要完善以憲法為核心的中國特色社會主義法律體系。憲法是國家根本法，是治國理政的總章程。要全面加强憲法實施和監督，切實維護憲法的尊嚴和權威。要以憲法為最高的法律規範，深入推進科學立法、民主立法、依法立法，加強重點領域、新興領域、涉外領域立法，注重把社會主義核心價值觀融入立法，促進中國特色社會主義法律體系更加科學完備、統一權威。

閻柏表示，要扎實推進依法行政。推進全面依法治國，法治政府建設是重點任務和主體工程。要深化行政執法體制改革，健全行政決策制度體系，全面推行政府權責清單制度、行政裁量權基準制度，加強執法監督體系和能力建設，用法治給行政權力定規矩、劃界限，加快構建職責明確、依法行政的政府治理體系。

## 確保司法活動全過程都能有效監督

閻柏說，要嚴格公正司法。公平正義是司法的靈魂和生命。要持續深化司法體制綜合配套改革，優化司法職權配置，加快構建科學合理、規範有序、權責一致的司法權運行新機制。健全偵查權、檢察權、審判權、執行權相互配合、相互制約的體制機制。全面加強新時代檢察機關的法律監督工作，確保司法活動的各环节、全過程都在有效的監督下進行，努力讓人民群眾在每一個司法案件中感受到公平正義。

閻柏進一步強調，要加快建设法治社會。只有全體人民信仰法治、厲行法治，國家和社會生活才能真正實現在法治的軌道上運行。要完善現代公共法律服務體系，深入實施「八五」普法規劃，弘揚社會主義法治精神，充分發揮領導幹部的示範帶動作用，使尊法學法守法用法成為全體人民的共同追求和自覺行動，全面提升社會治理的法治化水平。

## 貫徹寬嚴相濟刑事政策

最高檢察院黨組副書記、分管日常工作的副檢察長、一級大檢察官童建明在記者會上介紹，改革開放以來，我國刑事犯罪結構發生了明顯變化，殺人搶劫等嚴重暴力犯罪大幅度持續下降，危險駕駛、電信詐騙等新型危害經濟秩序的犯罪大幅度上升。

他表示，根據這樣的犯罪結構變化，檢察機關在保持對嚴重刑事犯罪從嚴追訴的同時，認真貫徹寬嚴相濟刑事政策和少捕、慎訴、慎押刑事司法政策，充分適用認罪認罰從寬制度，增進社會和諧，刑事案件訴前羈押率從2012年的69.7%，下降到今年前九個月的28.3%，這充分體現了司法的文明和進步。

## 最高法：加強反壟斷司法 引導資本健康發展

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）談及中國法院保護知識產權的下一步工作，最高人民法院黨組副書記、分管日常工作的副院長、一級法官賀榮19日在北京表示，要加強反壟斷和反不正當競爭司法，加強行政執法和司法機制銜接，依法規範和引導資本健康發展。

中共二十大新聞中心19日舉行記者會，賀榮在會上答問時介紹了10年間人民法院堅持嚴格依法保護知識產權的相關情況。她說，十年間，出臺涉及植物新品種權、商業秘密保護、懲罰性賠償等司法解釋，依法保護發明創造和創新主體合法權益，服務高水平科技自立自強。嚴厲打擊假冒偽劣、套牌侵權等違法犯罪，促進種業自主創新。出臺意見服務建設全國統一大市場，加強反壟斷和反不正當競爭司法，維護公平競爭的市場秩序。依法審理電商平台「二選一」「大數據殺熟」等案件，不斷加強對新就業形態勞動者和消費者合法權益的保護，促進數字經濟、平台經濟規範健康發展。

繼續加大知識產權司法保護力度。對於下一步工作打算，賀榮表示，下一步將繼續加大知識產權司法保護力度，為實現高水平科技自立自強提供有力司法服務。推動健全大數據、人工智能、基因技術等領域知識產權的保護規則，加強反壟斷和反不正當競爭司法，加強行政執法和司法機制銜接，依法規範和引導資本健康發展。

## 健全公正高效、管轄科學、權界清晰、系統完備的司法保護體制，加強專業化審判體系建設。

賀榮說，還將進一步深化國際司法合作交流，不斷提升中國知識產權保護的公正形象和國際影響力。

## 「法不能向不法讓步」

——最高人民檢察院黨組副書記、分管日常工作的副檢察長、一級大檢察官童建明在談及辦理「昆山反殺案」等正當防衛案件時指出，檢察機關秉持客觀公正立場，向社會彰顯「法不能向不法讓步」的理念，鼓勵公民見義勇為、弘揚社會正氣。

場，向社會彰顯「法不能向不法讓步」的理念，鼓勵公民見義勇為、弘揚社會正氣。

來源：中新社

## 新聞鏈接

「昆山反殺案」是發生在江蘇省昆山市震川路的一起刑事案件，因該案件涉及正當防衛界限的界定，經網絡發酵後，掀起全社會對正當防衛的關注。

2018年8月27日21時30分許，于海明騎自行車在江蘇省昆山市震川路正常行駛，劉某醉酒駕駛小轎車向右強行闖入非機動車道，與于海明險些碰撞。劉某的一名同車人員下車與于海明爭執，經同行人員勸解返回時，劉某突然下車，上前推搡、踢打于海明。雖經勸解，劉某仍持續追打，並從轎車

## 「昆山反殺案」

內取出一把砍刀（係管制刀具），連續用刀背擊打于海明。之後劉某用砍刀打擊于海明時脫手，被于海明反擊砍殺。

2018年9月1日，江蘇省昆山市公安局根據偵查查明的事實，依據《中華人民共和國刑法》第二十條第三款的規定，認定于海明的行為屬於正當防衛，不負刑事責任，決定依法撤銷于海明故意傷害案。其間，公安機關依據相關規定，聽取了檢察機關的意見，昆山市人民檢察院同意公安機關的撤銷案件決定。

## 中共二十大10月20日看點

上午10:00 第四場記者招待會，中央對外聯絡部副部長沈葆莉，外交部黨委委員、副部長馬朝旭圍繞「習近平外交思想指引中國特色大國外交開拓前行」主題與記者交流

晚上19:30 第五場集體採訪，青海、寧夏、新疆、中央和國家機關、中央金融系統、中央企業系統（在京）代表團新聞發言人介紹代表團學習討論二十大報告情況，並回答記者提問  
整理：香港文匯報記者 張帥

## 公安部：去年人民群眾安全感達98.6%

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）公安部黨委委員、副部長，國家移民管理局黨組書記、局長許甘露19日在二十大新聞中心舉行的記者會上表示，中國是命案發案率最低、刑事犯罪率最低、槍爆案件最少的國家之一，每10萬人口的命案是0.5起。2021年，人民群眾安全

感達98.6%，較2012年提升了11個百分點。他說，當今中國成為世界上公認的最安全的國家之一。

據介紹，10年來，中國刑事案件、安全事故等「五項指數」大幅下降。2021年，殺人、強姦等八類主要刑事犯罪、毒品犯罪、搶劫搶奪案件、

盜竊案件的立案數和一次死亡3人以上的較大的交通事故數較2012年分別下降了64.4%、56.8%、96.1%、62.6%和59.3%。

在人民群眾安全感方面，許甘露表示，2021年，根據國家統計局的調查，安全感達到了98.6%，較2012年提升了11個百分點。

## 加強知識產權法治保障 邁向高水平科技自強

### 專家解讀

中共二十大第三場記者會19日在京舉行。最高人民法院副院長賀榮在應詢時稱，中國將繼續加強知識產權法治保障，支持高水平科技自立自強，服務創新驅動發展。

近年來，隨着科技、經濟、社會的發展，中國知識產權保護意識不斷提升。據賀榮介紹，涉知識產權審判範圍已經涵蓋專利、商標、著作權、商業秘密、集成電路布圖設計、植物新品種、地理標誌等權利保護

以及不正當競爭、壟斷行為規制等多個方面。2013年以來審結一審知識產權案件273.8萬件，年均增長24.5%。

### 對穩定市場預期意義重大

重慶理工大學重慶知識產權學院院長何培育認為，近年來，中國不斷優化知識產權法律制度、持續加強知識產權執法能力、有力提供知識產權司法保障，對知識產權保護行為進行有效打擊，很大程度維護了知識產權商業行為的有序進行，對營商環境的改善起到了重要作用。

中國知識產權研究會前副秘書長馬秀山認為，法治保障是知識產權保護最基礎的保障。如今正

值中國科技發展迅猛、創新驅動發展的關鍵期，保護知識產權，根本上是在保護市場，保護投資，保護創新成果的轉化運用，對穩定市場預期意義重大。此外，保護知識產權有助於吸引、留住外資。

### 加快新科技領域知識產權保護體系建立

賀榮在記者會上表示，將繼續加大知識產權的司法保護力度，為實現高水平科技自立自強提供有力的司法服務，要推動健全大數據、人工智能、基因技術等領域知識產權的保護規則。

中國人民大學法學院教授劉俊海認為，目前數字化領域領先技術的現代知識產權保護體系、一

些前沿的商業模式的知識產權保護還是空白。法律界要和科技界合作，進行協同研究，加快新科技領域知識產權保護體系的建立。

賀榮還表示，要加強專業化審判體系建設，進一步深化國際司法合作交流，不斷地提升中國知識產權保護公正形象和國際影響力。

何培育認為，知識產權本身就是一項國際制度，中國將繼續在法律、經濟貿易等方面統籌推進知識產權領域的國際合作與競爭，實現知識產權更大範圍、更寬領域、更深層次對外開放。這些合作將激發世界範圍內的創新活力，推動全球科技與經濟的發展，讓創新創造惠及各國人民。  
◆中通社